本期聚焦

关注儿童健康 鼻孔不能"挖呀挖"



(扁桃体、腺样体肥 大)、鼻窦炎、中耳炎、 声音嘶哑等耳鼻咽喉 科常见病及多发病的 诊治。熟练运用低温 等离子技术进行扁桃 体及腺样体手术、支撑 喉镜下声带显微手术、

鼻内镜下鼻腔微创手

"在小小的花园里面挖呀挖呀挖……"5月以来,相信不少人都被这首"挖呀挖"儿歌所"洗脑"。里 面的经典台词,要细数的话,可能大家也记不清,哪怕重复听了多遍,脑海中还是仅剩三个字——"挖呀 挖"。那么,到底是在挖什么呢?在晋江市医院(上海六院福建医院)耳鼻喉科门诊的医生看来,"这不 禁让人联想到一个'一时挖一时爽'的动作,那就是挖鼻孔。"



小小鼻孔不能"挖呀挖"

在晋江市医院(上海六院福建医院)耳鼻咽 喉科门诊,经常出现许多鼻出血的小朋友在家长 陪同下前来就诊。鼻出血,很大程度上也与小朋 友们喜欢"在小小的鼻孔里面挖呀挖呀挖"有关。

那么为什么小朋友抠鼻子就会引起鼻出血 呢? 耳鼻咽喉科邹嵩医生提醒小朋友,可不能 "挖呀挖呀挖",挖的鼻血"哗啦啦的啦"!

邹嵩介绍,2岁以前,鼻中隔前部的易出血 区(LittLe's区)尚无特殊血管结构,3岁以后此 处会形成典型的扇形血管网, 并随年龄增长逐

动脉和上唇动脉吻合组成, 血管丰富, 吻合支 多,位置表浅。90%的儿童鼻出血发生在易出 血区(LittLe's区),因为此处鼻腔黏膜薄弱,毛细 血管集中于此,当空气干燥或鼻腔炎症刺激、小 朋友好动碰伤、挖鼻揉鼻等不良习惯等均可引 起黏膜损伤,导致血管破裂出血。

鼻出血处理的常见误区

当孩子鼻出血时,家长常常不知所措,仰头 大法和卫生纸填塞大法往往是心中首选,殊不

小孩子流鼻血的误区一,就是很多家长会 告诉孩子头后仰,以期用此方法来止血。邹嵩

介绍,这是不恰当的。因为鼻出血将会经咽入 胃而导致胃部不适,引起腹痛、呕吐等症状。其 次,头后仰,容易造成鼻出血往后倒流,可能误 入气管,从而引起窒息而危及患儿生命。而且 头后仰血液流入胃中会导致无法准确估计出血 量,将会影响医生对患儿病情的判断。

误区二,是家长常常告诉孩子用卫生纸填 塞的方法止血。邹嵩介绍,这样做也不对。往 往容易造成局部感染。而鼻腔葡萄球菌感染是 儿童鼻出血反复发作的原因之一,因为感染可 以造成局部血管增生,从而导致在不良因素刺 激下更加容易溃破出血。

发生鼻出血后该怎么做

那么,当儿童出现鼻出血,究竟该如何正确

邹嵩介绍,儿童鼻出血多是鼻前部小血管 出血。出血时, 提醒儿童取坐位, 头前倾, 鼻 额部用湿毛巾冷敷,用食指和拇指紧紧捏住两 侧鼻翼10分钟,一般少量出血多能止住。鼻出 血时, 叮嘱孩子将口中的血液吐出, 切勿咽 下,以便观察出血的情况和出血量。注意儿童 有无面色苍白、出冷汗等症状。对于出血量大 的患儿应限制其活动, 加强护理。鼻中隔黎氏 区黏膜糜烂,目前无明显出血点者,每日2~3 次涂抹抗菌素药膏,如红霉素眼膏等,修复鼻腔 黏膜,必要时给予适量的复合维生素口服

此外,孩子在病后,邹嵩鼓励家长和小朋 友,与医生一起积极查找病因,针对病因治 疗。鼓励儿童多吃蔬菜、多喝水, 少吃易上火 的食物;尤其嘱孩子不要挖鼻子,不要用力搓揉 鼻子;保持室内空气湿润,不要太干燥。最后, 家长还应该按时带患儿复诊,不可过于忽视儿 童健康。如遇特殊情况,应及时到医院处理。

迁建后的晋江市医院(上海六院福建

晋江市医院(上海六院福建医院)妇科

医院)位于罗裳山脚下,属晋江市医院罗裳

院区,是一个占地超300亩、远近闻名的

"花园式"院区。2021年启用妇儿楼,妇产

建科一年多以来,已经成为一个集医疗、保

健、计划生育为一体的综合性科室,获得

"巾帼文明岗"等荣誉称号。妇科是该院的

重点发展学科,杭州树兰医疗集团及厦门

市第一医院专家定期至该科开展专家门

次,月手术量近200台。该科室不断提高

诊疗水平和优质护理服务,始终贯彻为广

大患者朋友提供精准温馨医疗服务及"以

病人为中心,夯实基础护理"的宗旨和追

求。接下来,晋江市医院妇科将继续砥砺

晋江市卫生健康局

目前,妇科月门诊量已达8000余人

诊、查房、手术指导、疑难病例讨论。

科又细分为产科和妇科。

基本公共卫生服务便民宣传

陈埭中心卫生院 开展心理健康主题活动



本报讯 与心灵相约,与健康同行。为进一步加强 人文关怀,关心关爱医务人员,保障医务人员心理健 康,5月19日,陈埭中心卫生院邀请了福建省心理健康 研究会副会长、硕士生导师陈艺华副教授为全体干部 职工开展"与心灵相约,与健康同行"心理健康主题讲

活动中,陈艺华副教授以《医务人员的心理减压 和自我照顾》为题,围绕"情绪压力与身体健康""情绪 与压力管理""如何提升心理免疫力"三个方面,通过案 例分析、现场演示,深入浅出地为在场的人员分享关于 解压的一些方法,大家受益匪浅。活动结束后,该院的 与会人员纷纷表示,要进一步增强自我保健意识,自觉 养成良好的生活、工作习惯,加强体育锻炼。从而以强 健的体魄、健康的心理、充沛的精力投入到繁忙的工作 和生活中去,愉快地工作,幸福地生活。

医院相关负责人表示,陈艺华副教授的讲座既有 理论高度,又有很强的现实针对性和指导性。本场活 动,是指导医院工作者加强自我保健,开启健康之门的 金钥匙。今后,医院将持续做好医务人员的关心关爱 工作,时刻关注广大职工的心理健康问题,以期医务工 作者为周边群众、患者朋友带去更优质、专业、暖心的

专家医讯

安海医院 银屑病义诊明日举行

本报讯 每年的5月25日是"全国护肤日"(也称 "国际爱肤日")。为及时帮助广大群众科学护肤,关注 皮肤健康,晋江市第二医院(安海医院)将于明日下午, 在该院的文博楼二楼名医工作站举行义诊活动。届 时,该院皮肤科副主任医师齐统水、将现场为广大求美 者解答如何科学护肤,解决"面子问题"。欢迎广大求 美者积极参与。

本次义诊活动,除了主要覆盖银屑病患者,同时针 对特应性皮炎患者以及其他皮肤科罕见病、疑难病等 患者也均可预约就诊。专家也会为"银友"们进行一对 ·解答疑惑、制定更优的治疗方案。 家门口专家义诊, 优质专业的医疗服务,读者朋友不宜错过。



♥诊时间:5月25日 15:00-17:00 义诊地点:晋江市第二医院文博楼二楼名医

义诊嘉宾:本次义诊活动由晋江市第二医院 皮肤科主办,特邀泉州市皮肤病防治院李志民院 长、福建医科大学附属第二医院皮肤科郭燕妮主 任、泉州市第一医院皮肤科王丽纳主任等多位经

预约方式:电话预约85700180或安海医院公

工作站

验丰富的知名专家莅临我院开展银屑病义诊。

步显露, 该血管网由筛前动脉、蝶腭动脉、腭大

晋江市医院暖心服务获赞

自制漱口液缓解患者术后不适

2016年起,晋江引进国内高端医疗机 构树兰医疗集团,并推动复旦大学上海医学 院等国内高端医疗资源落地,通过"委托管 理""全方位帮扶""驻点服务"等多种合作模 式,将优质医疗资源逐步引导下沉到晋江。

走进晋江市医院(上海六院福建医 院)罗裳院区,超300亩的"花园式"现代院 区映入眼帘,高端大气的门诊大楼、独立 矗立一隅的妇儿大楼、宽敞整洁的停车 场、智能便捷的看病流程……伴随着医院 的发展进步,专业诊疗、硬件设施不断升 级的同时,多样暖心举措的实施,也进一 步让咱厝市民的就医体验感不断提升。

自制薄荷叶菊花漱口液

口干,是在手术后很常态,唾液在口腔滞留,舌苔上 市医院(上海六院福建医院) 后口干、口臭等不适症状,推 状,引起患者不适。" 出了一项为人称道的暖心服 务——自制薄荷叶菊花漱口 液,免费供给患者朋友。

福建医院)妇科护士黄雅蕙 告诉记者,"全麻术后,患者 由于使用麻醉镇静药、阿托 院(上海六院福建医院)妇科 品等药物,会导致唾液分泌 的工作人员在繁忙的工作间 减少,促进厌氧菌生长。再 隙,学习并自制了薄荷叶菊 加上患者手术时处于昏睡状花漱口液。

见的一种症状。近日,晋江 的微生物分解产生有机酸等 挥发性硫化复合物,使全麻 妇科护理人员为缓解患者术 术后患者易出现口臭等症

据了解,一般在临床口 腔护理中,常用的漱口液多 为生理盐水。然而,生理盐 晋江市医院(上海六院 水虽有清洁口腔的作用,但 不能改善口臭。为缓解患者 术后的这一不适,晋江市医



一壶暖心水暖了患者心

记者了解到,该院妇科自制薄 荷叶菊花漱口液,对全麻术后患者 进行口腔护理,有效改善了患者的 口臭症状及口腔环境。根据《本草 纲目》中记载,薄荷叶气香,味辛凉, 具有养阴清肺、化痰利咽等功效。 现代研究表明,其药理作用有抗病 毒、镇痛、止痒、抗刺激、止咳、杀药、 消肿作用。同时,该科室的医务人 员通过查阅文献,最后采用薄荷叶 菊花漱口液为患者进行口腔护理, 除口臭效果显著优于生理盐水。薄 荷叶菊花漱口液作为口腔护理溶 液,不仅拓展了草本植物在中医护 理中的应用,同时还起到了抑菌作

用,又能使患者口腔清新舒适。

"用薄荷叶菊花漱口液进行口 腔护理,对局部黏膜刺激小,接受度 较高,增加患者舒适感,未见明显不 良反应。"黄雅蕙表示,当前,该科室 的工作人员利用每日早晨的交班时 间,煮制这一壶暖心的漱口液,并在 工作间隙耐心地为术前及术后患者 进行薄荷叶菊花漱口液的使用宣教。

该科室相关负责人介绍,从细 节入手,关注患者各种需求,妇科 护理人员用心为患者提供帮助的 同时,也获得了患者的好评,收获 了患者及家属的信任。这壶"暖心 水"架起了和谐护患关系的桥梁。

前行,创造更多成效,造福咱厝广大患者。





晋江市医院(上海六院福建医院) 0595-85683434

晋江市医院经济开发区院区 0595-82112320

0595-85682310

小满节气解析

小满节气知多少? 古语有云,"物 至于此小得盈满,此谓小满也。"小满之 名,有两层含义。第一,小满节气期间 南方的暴雨开始增多,降水频繁;第二, 与农业小麦有关。这个"满"是指小麦 的饱满程度。此时的晋江雨水会慢慢 增多,气温升高,暑热渐盛。

林天钉

暑邪、湿邪、寒邪高发……在了解 此节气的特点后,我们便大概知晓了该 如何根据此时的节气特点进行身体养 护。比如,注意防晒、通过多种方法祛 湿、避免空调直吹等。另外,还要注意 预防中暑、失眠等夏季高发病。

小满易焦躁

小满高温,焦躁不安,湿热难耐 近日,白领张小姐自述,"整个人就是晕

|节气养生

小满至,咱厝中医话养生

情暖四季,美好生活,二十四节气养生课,听咱厝知名中医话你知。为弘扬中医养生与防病文化, 让公众了解和掌握节气养生的知识,《晋江经济报》健康融媒体平台特别开设《节气养生》专栏。

5月21日(上周日),是今年的小满节气。同时,这也是夏天的第二个节气。小满节气如何养生保 健?本报健康融媒体平台邀请晋江市灵源街道社区卫生服务中心国医馆负责人、主治医师林天钉为大 家讲述小满节气的气候特点、养生方法。

缘。夜里,也总觉得入睡困难。"这是怎 豆、薏苡仁、绿豆、冬瓜、丝瓜、莲子、西

林天钉说,"湿气未去,热气来袭, 容易生病。近日,在门诊中我们发现, 和张小姐一样的患者有不少。其实,这 时的张小姐就是已处于亚健康状态 了。一般来说,可以到医院的康复医学 科、中医馆就诊。

林天钉介绍,夏天是养生防病最难 的季节,除湿热是小满节气养生第一要 务。值得一提的是,每个人都应树立良 好的健康管理观念。防病大于治病。 了解此时的节气特点,在未病之前,就 防患于未然,将更有助于我们保护自身

应季养生要点

以清爽清淡的素食为主。常吃具有健以防情绪剧烈波动引发高血压、脑血管 乎乎的状态。一直徘徊在快生病的边 脾利湿、清热养阴作用的食物,如赤小 意外等心脑血管疾病。

瓜、山药等清利湿热、健脾养阴的食 物。也可配合药膳汤饮以益气生津,避 免过量进食生冷及甘肥厚腻食物,以防 生湿助湿 林天钉坦言,在生活起居方面,我

们还要顺应夏季阴消阳长的规律,早起 晚睡(但不熬夜),保证睡眠时间。有条 件的话,中午可以小憩一会儿,时间在 20分钟至30分钟为宜。虽然是夏季, 但也要早晚保暖。特别是老人、小孩, 在午睡的时候,不要觉得天气热就不盖 被子。可以用被子盖住肚子。在吹空 调的时候,不宜对着人长时间直吹。如 果是工作原因,需要长时间在空调房 内,建议加件薄针织外套。运动方面, 这个时节,可以散步、慢跑、打太极拳等 小满期间,饮食调养方面,建议宜 为宜。情志方面,建议保持平和心态,



健康问答

"阳过"不等于"阳康"

读者问:"阳过"后不就是"阳康"了吗? 为何我还 是觉得入睡困难、失眠,该怎么办呢?

晋江市中医院康复医学科洪荣凯医师回答:部分 患者新冠后,可能出现入睡困难、睡眠时间短、眠浅、 多梦等症状。对失眠问题的建议:一、调整生活习 惯,有规律地入睡和起床,有吸烟的患者应尽可能减 少尼古丁(例如吸烟)、咖啡因和酒精的摄入。试在 睡前一小时停止使用手机和平板电脑等电子设备。 、改善睡眠环境,确保所处的环境没有让你分心的 事物,如过强的光线或噪音;尝试帮助入睡的放松技 巧,例如冥想、正念减压疗法、意念或沐浴、芳香疗 法、太极、瑜伽和音乐等。三、自我心理、情绪调整。 稳定情绪保持顺其自然的心态。建立睡得着就睡, "躺下就是休息"的心态。放松大脑避免长时间处于 紧张焦虑状态。必要时到医院就诊,可按压"安眠 穴"、运用浅针疗法治疗失眠、用中药泡洗等方法,在 失眠的治疗中有不错的疗效。

本版由本报记者吴清华,通讯员舒签、王树良采写